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ПЛАТНЫЕ  МЕДИЦИНСКИЕ  УСЛУГИ 

 Граждане имеют право на получение платных медицинских услуг, 
предоставляемых по их желанию при оказании медицинской помощи, и 
платных немедицинских услуг (бытовых, сервисных, транспортных и иных 
услуг), предоставляемых дополнительно при оказании медицинской 
помощи. (ст. 84 Федерального закона от 21.11.2011 N 323-ФЗ). 

 
Судебная практика 
Постановление Арбитражного суда Волго-Вятского округа от 14.03.2016 N 

Ф01-431/2016 по делу N А31-4192/2015 
Требование: О признании решения недействительным в части признания 

необоснованной претензии, предъявленной медицинским учреждением к акту 
целевой медико-экономической экспертизы. 

Обстоятельства: По мнению Фонда обязательного медицинского 
страхования, медицинское учреждение нарушило права пациента, искусственно 
создав ситуацию, в которой он не смог воспользоваться правом на получение 
бесплатной медицинской помощи и вынужден был прибегнуть к платным 
медицинским услугам. 

Решение: Требование удовлетворено, поскольку установлено, что платные 
медицинские услуги были оказаны пациенту по его желанию. 

 



 
 

Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

ПЛАТНЫЕ  МЕДИЦИНСКИЕ  УСЛУГИ 

Обстоятельства 

Страховая компания и Учреждение заключили договор, по условиям 
которого Учреждение обязалось оказывать необходимую медицинскую помощь 
застрахованным в рамках Программы лицам. 

Пациент, застрахованный Страховой компанией в системе обязательного 
медицинского страхования, обратился в Учреждение за оказанием бесплатной 
стоматологической помощи. Из числа предусмотренных Программой 
материалов в Учреждении имелся материал, предложенный лечащим врачом 
пациенту, от использования которого тот отказался, заявив о своем желании 
осуществить пломбирование зубов другим материалом. В связи с этим лечащий 
врач предложила пациенту использовать не включенный в Программу материал, 
предупредив пациента о платности таких услуг, на что пациент дал 
согласие, подтвердив это собственноручной записью в медицинской карте. 

Пациент обратился в Страховую компанию с жалобой на действия 
Учреждения, в связи с чем был составлен акт, согласно которому за взимание с 
пациента оплаты предусмотренных Программой услуг на Учреждение наложен 
штраф в размере 100 процентов денежных средств, уплаченных пациентом за 
услуги и на Учреждение возложена обязанность возвратить пациенту денежные 
средства. 

 



 
 

Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

ПЛАТНЫЕ  МЕДИЦИНСКИЕ  УСЛУГИ 

Обстоятельства 

Территориальный фонде обязательного медицинского страхования признал 
необоснованной претензии Учреждения по составленному Страховой компанией 
акту целевой медико-экономической экспертизы и оставил в силе примененных в 
отношении Учреждения финансовые санкций. 

Учреждение) обратилось в Арбитражный суд Костромской области с 
заявлением о признании недействительным решения Территориального фонда. Суд 
удовлетворил требование Учреждения. 

Не согласившись с названным решением суда первой инстанции, Фонд 
обратился во Второй арбитражный апелляционный суд с апелляционной жалобой. 
Второй арбитражный апелляционный суд оставил решение суда без 
изменения. 

Фонд не согласился с принятыми судебными актами и обратился в 
Арбитражный суд Волго-Вятского округа с кассационной жалобой. 

По мнению Фонда, Учреждение нарушило право пациента на получение 
бесплатной медицинской помощи, оказываемой в рамках Программы, поскольку 
"искусственно" создало ситуацию невозможности оказания помощи, вынудив 
пациента воспользоваться платными медицинскими услугами. 

Рассмотрев кассационную жалобу, Арбитражный суд Волго-Вятского 
округа не нашел правовых оснований для ее удовлетворения. 

 



 
 

Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

ПЛАТНЫЕ  МЕДИЦИНСКИЕ  УСЛУГИ 

Обоснование 

Согласно пункту 2 статьи 19 Закона об основах охраны здоровья граждан 
каждый имеет право на медицинскую помощь в гарантированном объеме, 
оказываемую без взимания платы в соответствии с программой государственных 
гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи, а также на 
получение платных медицинских услуг и иных услуг, в том числе в 
соответствии с договором добровольного медицинского страхования. 

В соответствии с пунктом 1 статьи 20 Закона об основах охраны здоровья 
граждан необходимым предварительным условием медицинского 
вмешательства является дача информированного добровольного согласия 
на основании предоставленной медицинским работником в доступной форме 
полной информации о целях, методах оказания медицинской помощи, связанном с 
ними риске, возможных вариантах медицинского вмешательства, о его 
последствиях, а также о предполагаемых результатах оказания медицинской 
помощи. На основании пункта 3 названной статьи гражданин имеет право 
отказаться от медицинского вмешательства или потребовать его 
прекращения. 
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ПЛАТНЫЕ  МЕДИЦИНСКИЕ  УСЛУГИ 

Обоснование 

Отказ в оказании медицинской помощи в соответствии с программой 
государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи и 
взимание платы за ее оказание медицинской организацией, участвующей в 
реализации этой программы, и медицинскими работниками такой медицинской 
организации не допускаются (пункт 1 статьи 11 Закона об основах охраны 
здоровья граждан). 

При этом граждане имеют право на получение платных медицинских 
услуг, предоставляемых по их желанию при оказании медицинской помощи (пункт 
1 статьи 84 Закона об основах охраны здоровья граждан). 

Суды установили и материалами дела подтверждается, что лечащий 
врач имел реальную возможность и предложил пациенту оказать услуги с 
использованием предусмотренного Программой материала, однако пациент от 
этого предложения отказался и дал добровольное согласие на платный прием с 
применением не включенного в Программу материала, о чем свидетельствует 
подпись пациента в медицинской документации. При этом он не был лишен 
возможности отказаться от платного лечения и прекратить медицинское 
вмешательство. Таким образом, суды установили, что, платные медицинские 
услуги были оказаны пациенту по его желанию. 

Рекомендации: получить подтвержденное согласие пациента  

 



 
 

Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

ПЛАТНЫЕ  МЕДИЦИНСКИЕ  УСЛУГИ 

 Платные медицинские услуги оказываются пациентам за счет личных 
средств граждан, средств работодателей и иных средств на основании 
договоров, в том числе договоров добровольного медицинского 
страхования. 

 
 Порядок и условия предоставления медицинскими организациями 
платных медицинских услуг пациентам устанавливаются Правительством 
Российской Федерации. 

 
 
Судебная практика 
Постановление Первого арбитражного апелляционного суда от 22.09.2015 по 

делу N А11-6828/2015 
По делу о привлечении к ответственности по ч. 3 ст. 14.1 КоАП РФ за 

несоблюдение лицензионных требований при осуществлении медицинской 
деятельности. 
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ПЛАТНЫЕ  МЕДИЦИНСКИЕ  УСЛУГИ 

Обстоятельства 

Общество с ограниченной ответственностью имеет лицензию на 
осуществление медицинской деятельности. Департаментом здравоохранения 
проведена внеплановая выездная проверка соблюдения Обществом лицензионных 
требований при осуществлении медицинской деятельности. 

В ходе проведения проверки были выявлены нарушения Положения о 
лицензировании медицинской деятельности, утвержденного постановлением 
Правительства Российской Федерации от 16.04.2012 N 291, выразившиеся, в том 
числе, в следующем: 

выявлено нарушение установленного порядка предоставления платных 
медицинских услуг, а именно: 

 отсутствуют данные документа, подтверждающего факт внесения сведений 
о юридическом лице в Единый государственный реестр юридических лиц, с 
указанием органа, осуществившего государственную регистрацию; 

 отсутствует указание перечня работ (услуг), составляющих медицинскую 
деятельность медицинской организации в соответствии с лицензией, 
наименование, адрес места нахождения и телефон выдавшего ее лицензирующего 
органа;  
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Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

ПЛАТНЫЕ  МЕДИЦИНСКИЕ  УСЛУГИ 

Обстоятельства 

выявлено нарушение установленного порядка предоставления платных 
медицинских услуг, а именно: 

отсутствует перечень платных медицинских услуг, предоставляемых в 
соответствии с договором (из представленных дополнительных соглашений об 
объеме и условиях оказываемых платных медицинских услуг, являющихся 
приложением к договору об оказании платных медицинских услуг, невозможно 
сделать вывод о предоставляемой услуге, так как их наименование не 
соответствует прейскуранту цен на медицинские услуги, утвержденному 
директором общества), что является нарушением части 7 статьи 84 Федерального 
закона от 21.11.2011 N 323-ФЗ "Об основах охраны здоровья граждан в Российской 
Федерации", пункта 17 Правил предоставления медицинскими организациями 
платных медицинских услуг, утвержденных постановлением Правительства 
Российской Федерации от 04.10.2012 N 1006. 

Изложенные обстоятельства послужили основанием для обращения 
административного органа в Арбитражный суд Владимирской области с 
заявлением о привлечении общества к административной 
ответственности, предусмотренной частью 3 статьи 14.1 КоАП РФ. 
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ПЛАТНЫЕ  МЕДИЦИНСКИЕ  УСЛУГИ 

Обоснование 

Согласно части 7 статьи 84 Федерального закона от 21.11.2011 N 323-ФЗ "Об 
основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации" порядок и условия 
предоставления медицинскими организациями платных медицинских услуг 
пациентам устанавливаются Правительством Российской Федерации. 

Пунктом 17 Правил N 1006 предусмотрены обязательные требования к форме 
и содержанию договора оказания платных медицинских услуг. В частности, такой 
договор должен содержать данные документа, подтверждающего факт внесения 
сведений о юридическом лице в Единый государственный реестр юридических лиц, с 
указанием органа, осуществившего государственную регистрацию; номер лицензии 
на осуществление медицинской деятельности, дата ее регистрации с указанием 
перечня работ (услуг), составляющих медицинскую деятельность медицинской 
организации в соответствии с лицензией, наименование, адрес места нахождения и 
телефон выдавшего ее лицензирующего органа; сроки предоставления платных 
медицинских услуг; ответственность сторон за невыполнение условий договора. 
Пунктом 5 Правил N 1006 установлено, что настоящие Правила в наглядной и 
доступной форме доводятся исполнителем до сведения потребителя (заказчика). 

Рекомендации: форма и содержание договора оказания платных медицинских 
услуг должна соответствовать обязательным требованиям 
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Постановление Правительства РФ от 4 октября 2012 г. N 1006  
"Об утверждении Правил предоставления медицинскими 

организациями платных медицинских услуг" 
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ПРАВИЛА ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ  
ПЛАТНЫХ  МЕДИЦИНСКИХ  УСЛУГ 

 
"платные медицинские услуги" - медицинские услуги, 

предоставляемые на возмездной основе за счет личных средств граждан, 
средств юридических лиц и иных средств на основании договоров, в том 
числе договоров добровольного медицинского страхования (далее - 
договор); 

"потребитель" - физическое лицо, имеющее намерение получить либо 
получающее платные медицинские услуги лично в соответствии с 
договором. Потребитель, получающий платные медицинские услуги, 
является пациентом, на которого распространяется действие Федерального 
закона "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации"; 

"заказчик" - физическое (юридическое) лицо, имеющее намерение 
заказать (приобрести) либо заказывающее (приобретающее) платные 
медицинские услуги в соответствии с договором в пользу потребителя; 

"исполнитель" - медицинская организация, предоставляющая платные 
медицинские услуги потребителям. 
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ПРАВИЛА ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ  
ПЛАТНЫХ  МЕДИЦИНСКИХ  УСЛУГ 

 
 3. Платные медицинские услуги предоставляются медицинскими 
организациями на основании перечня работ (услуг), составляющих 
медицинскую деятельность и указанных в лицензии на осуществление 
медицинской деятельности, выданной в установленном порядке. 

 4. Требования к платным медицинским услугам, в том числе к их 
объему и срокам оказания, определяются по соглашению сторон договора, 
если федеральными законами, иными нормативными правовыми актами 
Российской Федерации не предусмотрены другие требования. 

 5. Настоящие Правила в наглядной и доступной форме доводятся 
исполнителем до сведения потребителя (заказчика). 
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ПЛАТНЫЕ  МЕДИЦИНСКИЕ  УСЛУГИ 

Правоприменительная практика 

 При рассмотрении дела судом установлено, что выявленные при проведении 
сотрудниками Управления Роспотребнадзора в отношении Общества плановой 
выездной проверки нарушения законодательства ответчиком в полном объеме не 
устранены. В частности, на момент вынесения судом решения ответчиком не 
представлены доказательства того, что в наглядной и доступной форме 
исполнителем доводятся до сведения потребителя Правила предоставления 
медицинскими организациями платных медицинских услуг. 

 Суд находит подлежащими удовлетворению требования истца о признании 
противоправным бездействия Общества в отношении неопределенного круга 
потребителей по непредставлению на информационных стендах (стойках) 
медицинской организации, а также посредством размещения на сайте медицинской 
организации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» в 
наглядной и доступной форме текста Правил предоставления платных 
медицинских услуг. Подлежат удовлетворению требования истца о 
возложении на Общество обязанности предоставить перечисленную в иске 
информацию посредством размещения на информационных стендах 
(стойках) медицинской организации . 
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УСЛОВИЯ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ  
ПЛАТНЫХ  МЕДИЦИНСКИХ  УСЛУГ 

 
 6. При заключении договора потребителю (заказчику) предоставляется 
в доступной форме информация о возможности получения 
соответствующих видов и объемов медицинской помощи без взимания 
платы в рамках программы государственных гарантий бесплатного 
оказания гражданам медицинской помощи и территориальной программы 
государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской 
помощи (далее - соответственно программа, территориальная программа). 
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Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

ПЛАТНЫЕ  МЕДИЦИНСКИЕ  УСЛУГИ 

Правоприменительная практика 

 Арбитражным судом Орловской области установлено, что в медицинской 
организации в доступной форме отсутствует информация о возможности 
получения соответствующих видов и объемов медицинской помощи без 
взимания платы в рамках соответствующих программ государственных 
гарантий, что является нарушением п. 6 части 2 Правил. 

Понятие "доступная форма" не раскрыто в Правилах - достаточно ли 
устного сообщения специалиста при заключении договора или обязательно 
письменное упоминание. В судебных решениях также не отражается, в какой 
именно форме - письменной или устной, должна быть доведена данная информация 



 
 

Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

ПЛАТНЫЕ  МЕДИЦИНСКИЕ  УСЛУГИ 

Правоприменительная практика 

 Районный суд Свердловской области установил, что в стоматологическом 
отделении учреждения оказываются в одно и то же время платные медицинские 
услуги и услуги в рамках Территориальной программы государственных гарантий 
оказания бесплатной медицинской помощи. 

Суд посчитал нарушением отсутствие в договорах на оказание платных 
медицинских услуг информации о возможности получить услуги в 
рамках Территориальной программы государственных гарантий оказания 
бесплатной медицинской помощи. 

Рекомендации 

Пункт 6 Правил содержит требование предоставить потребителю 
возможность ознакомиться в доступной форме с данной информацией при 
заключении договора, но не устанавливает обязанность включать ее в текст 
договора. 

В то же время включение подобного условия в договор по своей инициативе 
будет являться для медицинской организации доказательством исполнения 
обязанности информирования потребителей о том, что услугу можно получить 
бесплатно. 

 



 
 

Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

УСЛОВИЯ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ  
ПЛАТНЫХ  МЕДИЦИНСКИХ  УСЛУГ 

 
 Отказ пациента от предлагаемых платных медицинских услуг не может 
быть причиной уменьшения видов и объема оказываемой медицинской 
помощи, предоставляемых такому пациенту без взимания платы в рамках 
программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам 
медицинской помощи и территориальной программы государственных 
гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи (ст. 84 
Федерального закона от 21.11.2011 N 323-ФЗ). 

 
 Отказ потребителя от заключения договора не может быть причиной 
уменьшения видов и объемов медицинской помощи, предоставляемых 
такому потребителю без взимания платы в рамках программы и 
территориальной программы (п. 6 Правил предоставления 
медицинскими организациями платных медицинских услуг). 
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Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

ПЛАТНЫЕ  МЕДИЦИНСКИЕ  УСЛУГИ 

Правоприменительная практика 

 В Постановлении Седьмого арбитражного апелляционного суда от 13.12.2013 
по делу N А03-5237/2013 арбитры выяснили, что при заключении типовых 
договоров возмездного оказания медицинских услуг потребителям (заказчикам) 
Исполнителем не предоставляется в доступной форме информация о возможности 
получения соответствующих видов и объемов медицинской помощи без взимания 
платы в рамках программы и территориальной программы, и указали, что в 
действиях исполнителя содержатся признаки административного 
правонарушения, предусмотренного ч. 1 ст. 14.8 КоАП РФ. 

 

  Апелляционное определение Московского городского суда от 04.06.2013 по делу 
N 11-16928/2013, в котором суд признал правомерным привлечение врача-хирурга к 
дисциплинарной ответственности в виде выговора. При этом судом было 
установлено, что на имя главного врача детской городской поликлиники поступили 
жалобы на врача-хирурга. В них указывалось, что врач-хирург отказался 
оказывать гражданину медицинскую помощь. От врача-хирурга затребовали 
объяснения по факту поступивших жалоб. Объяснения были представлены, но 
администрация признала их неубедительными. Нарушений законодательства по 
процедуре привлечения врача к дисциплинарной ответственности судом 
установлено не было. 



 
 

Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

УСЛОВИЯ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ  
ПЛАТНЫХ  МЕДИЦИНСКИХ  УСЛУГ 

 
 Медицинские организации, участвующие в реализации программы и 
территориальной программы, имеют право предоставлять платные 
медицинские услуги: 

а) на иных условиях, чем предусмотрено программой, 
территориальными программами и (или) целевыми программами, по 
желанию потребителя (заказчика), включая в том числе: 

установление индивидуального поста медицинского наблюдения при 
лечении в условиях стационара; 

применение лекарственных препаратов, не входящих в перечень 
жизненно необходимых и важнейших лекарственных препаратов, если их 
назначение и применение не обусловлено жизненными показаниями или 
заменой из-за индивидуальной непереносимости лекарственных 
препаратов, входящих в указанный перечень, а также применение 
медицинских изделий, лечебного питания, в том числе 
специализированных продуктов лечебного питания, не предусмотренных 
стандартами медицинской помощи; 
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Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

УСЛОВИЯ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ  
ПЛАТНЫХ  МЕДИЦИНСКИХ  УСЛУГ 

 
 Медицинские организации, участвующие в реализации программы и 
территориальной программы, имеют право предоставлять платные 
медицинские услуги: 

б) при предоставлении медицинских услуг анонимно, за исключением 
случаев, предусмотренных законодательством Российской Федерации; 

в) гражданам иностранных государств, лицам без гражданства, за 
исключением лиц, застрахованных по обязательному медицинскому 
страхованию, и гражданам Российской Федерации, не проживающим 
постоянно на ее территории и не являющимся застрахованными по 
обязательному медицинскому страхованию, если иное не предусмотрено 
международными договорами Российской Федерации; 

г) при самостоятельном обращении за получением медицинских услуг, 
за исключением случаев и порядка, 
предусмотренных статьей 21 Федерального закона "Об основах охраны 
здоровья граждан в Российской Федерации", и случаев оказания скорой, в 
том числе скорой специализированной, медицинской помощи и 
медицинской помощи, оказываемой в неотложной или экстренной форме. 
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Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

ПЛАТНЫЕ  МЕДИЦИНСКИЕ  УСЛУГИ 

Судебная практика 

Постановление Тринадцатого арбитражного апелляционного суда от 
16.05.2014 по делу N А21-10375/2013 

Медицинская организация, участвующая в реализации программы 
государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи и 
оказывающая услуги скорой помощи на возмездной основе, привлечена к 
ответственности по ч. 3 ст. 14.1 КоАП РФ, поскольку обязана оказывать 
соответствующие услуги бесплатно. Кроме того, заключенные договоры на оказание 
платных услуг не содержали всех необходимых сведений об исполнителе, что также 
является нарушением условий, предусмотренных лицензией. 

Обоснование 

Учитывая характер деятельности общества по оказанию услуг скорой 
медицинской помощи, а также сведения о непринятии вызовов бригадами скорой 
медицинской помощи по неизвестным причинам, можно сделать вывод о 
возникновение угрозы причинения вреда жизни, здоровью граждан. Помимо этого, 
общество, являющееся участником Программы, обязано было оказывать услуги 
скорой медицинской помощи бесплатно. Таким образом, подтверждается 
состав вменяемого обществу административного правонарушения. 

Рекомендации: соблюдение условий предоставления платных медицинских 
услуг 

 



 
 

Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

УСЛОВИЯ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ  
ПЛАТНЫХ  МЕДИЦИНСКИХ  УСЛУГ 

 
 8. Порядок определения цен (тарифов) на медицинские услуги, 
предоставляемые медицинскими организациями, являющимися 
бюджетными и казенными государственными (муниципальными) 
учреждениями, устанавливается органами, осуществляющими функции и 
полномочия учредителей. 

 
 Медицинские организации иных организационно-правовых форм 
определяют цены (тарифы) на предоставляемые платные медицинские 
услуги самостоятельно. 

 
 Приказ Министерства здравоохранения РФ от 29 декабря 2012 г. N 1631н 
"Об утверждении Порядка определения цен (тарифов) на медицинские услуги, 
предоставляемые медицинскими организациями, являющимися бюджетными и 
казенными государственными учреждениями, находящимися в ведении 
Министерства здравоохранения Российской Федерации" 
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Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

Приказ Министерства здравоохранения РФ от 29 декабря 2012 г. N 1631н 
 
2. Учреждения самостоятельно определяют цены (тарифы) на 

медицинские услуги на основании размера расчетных и расчетно-
нормативных затрат на оказание учреждением медицинских услуг по 
основным видам деятельности, а также размера расчетных и расчетно-
нормативных затрат на содержание имущества учреждения с учетом: 

 анализа фактических затрат учреждения на оказание медицинских 
услуг по основным видам деятельности в предшествующие периоды; 

 прогнозной информации о динамике изменения уровня цен 
(тарифов) в составе затрат на оказание учреждением медицинских услуг по 
основным видам деятельности, включая регулируемые государством цены 
(тарифы) на товары, работы, услуги субъектов естественных монополий; 

 анализа существующего и прогнозируемого объема рыночных 
предложений на аналогичные услуги и уровня цен (тарифов) на них; 

 анализа существующего и прогнозируемого объема спроса на 
аналогичные услуги. 

http://mobileonline.garant.ru/
http://mobileonline.garant.ru/
http://mobileonline.garant.ru/


 
 

Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

Приказ Министерства здравоохранения РФ от 29 декабря 2012 г. N 1631н 
 

3. Цены (тарифы) на медицинские услуги устанавливаются с учетом 
покрытия издержек учреждений на оказание данных услуг, при этом 
рекомендуется предусматривать рентабельность не более 20 процентов. 

4. Учреждения за выполнение платных медицинских услуг в ночное 
время, а также в выходные и праздничные дни имеют право применять к 
утвержденным ценам(тарифам) на эти услуги повышающий 
коэффициент, но не более чем: 

за оказание платных медицинских услуг в ночное время - 30%; 

за оказание платных медицинских услуг в выходные и праздничные 
дни - 50%. 

Повышающий коэффициент не применяется при оказании 
медицинской помощи в неотложной форме, в том числе женщинам в 
период беременности, родов, в послеродовом периоде, новорожденным и 
детям. 
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Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

Приказ Министерства здравоохранения РФ от 29 декабря 2012 г. N 1631н 
 

5. Перечень оказываемых учреждением платных медицинских услуг, 
предусмотренных пунктом 7 Правил, цены (тарифы) на медицинские 
услуги, а также изменения в перечень платных медицинских услуг и 
изменения цен (тарифов) на медицинские услуги утверждаются приказом 
учреждения. 

6. Копия приказа учреждения об утверждении перечня платных 
медицинских услуг и цен (тарифов) на медицинские услуги либо о 
внесении изменений в данный приказ направляются в Министерство 
здравоохранения Российской Федерации не позднее трех рабочих дней со 
дня его издания. 
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Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

УСЛОВИЯ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ  
ПЛАТНЫХ  МЕДИЦИНСКИХ  УСЛУГ 

 
 9. При предоставлении платных медицинских услуг должны 
соблюдаться порядки оказания медицинской помощи, утвержденные 
Министерством здравоохранения Российской Федерации. 

 10. Платные медицинские услуги могут предоставляться в полном 
объеме стандарта медицинской помощи, утвержденного Министерством 
здравоохранения Российской Федерации, либо по просьбе потребителя в 
виде осуществления отдельных консультаций или медицинских 
вмешательств, в том числе в объеме, превышающем объем выполняемого 
стандарта медицинской помощи. 
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Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

ИНФОРМАЦИЯ ОБ ИСПОЛНИТЕЛЕ И 
ПРЕДОСТАВЛЯЕМЫХ ИМ МЕДИЦИНСКИХ УСЛУГАХ 

 
 11. Исполнитель обязан предоставить посредством размещения на 
сайте медицинской организации в информационно-
телекоммуникационной сети "Интернет", а также на информационных 
стендах (стойках) медицинской организации информацию, содержащую 
следующие сведения: 

а) для юридического лица - наименование и фирменное наименование 
(если имеется) /для индивидуального предпринимателя - фамилия, имя и 
отчество (если имеется); 

б) адрес места нахождения юридического лица, данные документа, 
подтверждающего факт внесения сведений о юридическом лице в Единый 
государственный реестр юридических лиц, с указанием органа, 
осуществившего государственную регистрацию / адрес места жительства и 
адрес места осуществления медицинской деятельности индивидуального 
предпринимателя, данные документа, подтверждающего факт внесения 
сведений об индивидуальном предпринимателе в Единый государственный 
реестр индивидуальных предпринимателей, с указанием органа, 
осуществившего государственную регистрацию; 
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Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

ИНФОРМАЦИЯ ОБ ИСПОЛНИТЕЛЕ И 
ПРЕДОСТАВЛЯЕМЫХ ИМ МЕДИЦИНСКИХ УСЛУГАХ 

 
 11. Исполнитель обязан предоставить посредством размещения на 
сайте медицинской организации в информационно-
телекоммуникационной сети "Интернет", а также на информационных 
стендах (стойках) медицинской организации информацию, содержащую 
следующие сведения: 

в) сведения о лицензии на осуществление медицинской деятельности 
(номер и дата регистрации, перечень работ (услуг), составляющих 
медицинскую деятельность медицинской организации в соответствии с 
лицензией, наименование, адрес места нахождения и телефон выдавшего ее 
лицензирующего органа); 

г) перечень платных медицинских услуг с указанием цен в рублях, 
сведения об условиях, порядке, форме предоставления медицинских услуг и 
порядке их оплаты; 

д) порядок и условия предоставления медицинской помощи 
в соответствии с программой и территориальной программой; 

Национальный институт медицинского права 



 
 

Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

ИНФОРМАЦИЯ ОБ ИСПОЛНИТЕЛЕ И 
ПРЕДОСТАВЛЯЕМЫХ ИМ МЕДИЦИНСКИХ УСЛУГАХ 

 
 11. Исполнитель обязан предоставить посредством размещения на 
сайте медицинской организации в информационно-
телекоммуникационной сети "Интернет", а также на информационных 
стендах (стойках) медицинской организации информацию, содержащую 
следующие сведения: 

е) сведения о медицинских работниках, участвующих в 
предоставлении платных медицинских услуг, об уровне их 
профессионального образования и квалификации; 

ж) режим работы медицинской организации, график работы 
медицинских работников, участвующих в предоставлении платных 
медицинских услуг; 

з) адреса и телефоны органа исполнительной власти субъекта 
Российской Федерации в сфере охраны здоровья граждан, 
территориального органа Федеральной службы по надзору в сфере 
здравоохранения и территориального органа Федеральной службы по 
надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека. 
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Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

ИНФОРМАЦИЯ ОБ ИСПОЛНИТЕЛЕ И 
ПРЕДОСТАВЛЯЕМЫХ ИМ МЕДИЦИНСКИХ УСЛУГАХ 

 
 12. Информация, размещенная на информационных стендах (стойках), 
должна быть доступна неограниченному кругу лиц в течение всего 
рабочего времени медицинской организации, предоставляющей платные 
медицинские услуги. Информационные стенды (стойки) располагаются в 
доступном для посетителей месте и оформляются таким образом, чтобы 
можно было свободно ознакомиться с размещенной на них информацией. 
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Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

Судебная практика 

Постановление Верховного Суда РФ от 19 января 2015 г. N 310-АД14-7018 
Поскольку соблюден принцип соразмерности назначенного обществу наказания 
характеру и степени общественной опасности совершенного 
административного правонарушения, суд оставил без изменения ранее принятые 
судебные акты по делу об административном правонарушении, выразившемся в 
осуществлении предпринимательской деятельности с нарушением условий, 
предусмотренных специальным разрешением 

Обстоятельства 

Прокуратурой проведена проверка исполнения обществом законодательства о 
лицензировании отдельных видов деятельности, в результате которой 
установлено, что в нарушение пунктов 11, 12 Правил на информационных стендах 
общества, расположенных в медицинском центре, а также в сети Интернет на 
официальном сайте общества отсутствует необходимая информация: 

адрес места нахождения юридического лица, сведения о медицинских 
работниках; график работы медицинских работников, сведения об условиях, 
порядке, форме предоставления медицинских услуг и порядке их оплаты.. 

На основании исследования и оценки представленных сторонами доводов и 
доказательств Суды пришли к выводу о наличии в бездействии общества 
объективной стороны административного правонарушения, 
ответственность за которое предусмотрена частью 3 статьи 14.1 КоАП 
РФ, что подтверждается совокупностью представленных доказательств. 
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Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

Судебная практика 

Постановление Верховного Суда РФ от 23 декабря 2015 г. N 308-АД15-11768 
Суд отменил принятые по делу судебные постановления и прекратил 
производство по делу о привлечении индивидуального предпринимателя к 
административной ответственности в связи с отсутствием состава 
административного правонарушения 

Обстоятельства 

При рассмотрении материалов дела и принятых по делу судебных актов 
установлено следующее. 

Постановлением административного органа индивидуальный 
предприниматель привлечена к административной ответственности, 
предусмотренной частью 1 статьи 14.4 КоАП РФ с назначением наказания в виде 
административного штрафа в размере 10 000 рублей за оказание населению 
платных медицинских услуг, не соответствующих требованиям 
нормативных правовых актов, устанавливающих порядок (правила) оказания 
населению названных услуг. 

Основанием для привлечения к ответственности послужил выявленный в ходе 
плановой выездной проверки факт отсутствия на сайте информации об 
адресах органов исполнительной власти в сфере охраны здоровья граждан, 
что является нарушением Правил предоставления медицинскими организациями 
платных медицинских услуг. 
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Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

Судебная практика 

Постановление Верховного Суда РФ от 23 декабря 2015 г. N 308-АД15-11768 
Суд отменил принятые по делу судебные постановления и прекратил 
производство по делу о привлечении индивидуального предпринимателя к 
административной ответственности в связи с отсутствием состава 
административного правонарушения 

Обоснование 

Вместе с тем, спорная информация, не доведенная предпринимателем до 
потребителя, посредством ее размещения на интернет-сайте, не имеет 
отношения к качеству оказываемых предпринимателем платных медицинских 
услуг. 

Таким образом, инкриминируемые предпринимателю действия не образуют 
состав административного правонарушения, ответственность за которое 
установлена частью 1 статьи 14.4 КоАП РФ. 

При таких обстоятельствах оспариваемое постановление о привлечении 
предпринимателя к административной ответственности и принятое по 
настоящему делу постановление суда апелляционной инстанции подлежат отмене, 
а производство по делу об административном правонарушении - 
прекращению, в связи с отсутствием в действиях предпринимателя 
состава административного правонарушения, предусмотренного частью 1 
статьи 14.4 КоАП РФ. 
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Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

ИНФОРМАЦИЯ ПРЕДОСТАВЛЯЕМАЯ 
ПО ТРЕБОВАНИЮ ПОТРЕБИТЕЛЯ И (ИЛИ) ЗАКАЗЧИКА 

 
 13. Исполнитель предоставляет для ознакомления по требованию 
потребителя и (или) заказчика: 

а) копию учредительного документа медицинской организации - 
юридического лица, положение о ее филиале (отделении, другом 
территориально обособленном структурном подразделении), участвующем 
в предоставлении платных медицинских услуг, либо копию свидетельства о 
государственной регистрации физического лица в качестве 
индивидуального предпринимателя; 

б) копию лицензии на осуществление медицинской деятельности с 
приложением перечня работ (услуг), составляющих медицинскую 
деятельность медицинской организации в соответствии с лицензией. 

Информация Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав 
потребителей и благополучия человека от 8 марта 2016 г. "Порядок соблюдения 
отдельных положений Правил предоставления медицинскими организациями 
платных медицинских услуг" 
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Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

Информация Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав 
потребителей и благополучия человека от 8 марта 2016 г. "Порядок соблюдения 
отдельных положений Правил предоставления медицинскими организациями 
платных медицинских услуг« 

 В связи с периодически поступающими в Роспотребнадзор 
обращениями медицинских организаций относительно необходимости 
приложения к каждому договору на оказание платных медицинских услуг 
копии лицензии на осуществление медицинской деятельности с перечнем 
всех работ (услуг), составляющих медицинскую деятельность медицинской 
организации в соответствии с лицензией, также прейскуранта цен на все 
виды выполняемых медицинской организацией работ (услуг), Федеральная 
служба по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия 
человека разъясняет следующее. 

 Для обеспечения соблюдения требований Правил (в рассматриваемой 
части) приложение к каждому заключаемому договору копии лицензии на 
осуществление медицинской деятельности, с перечнем всех работ (услуг), 
составляющих медицинскую деятельность медицинской организации в 
соответствии с лицензией, также как и прейскуранта цен на все виды 
выполняемых медицинской организацией работ (услуг), не требуется. 

 

 

Национальный институт медицинского права 
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Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

Информация Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав 
потребителей и благополучия человека от 8 марта 2016 г. "Порядок соблюдения 
отдельных положений Правил предоставления медицинскими организациями 
платных медицинских услуг" 

 Поскольку "сведения о лицензии на осуществление медицинской 
деятельности..." (подпункт "в" пункта 11 Правил) и "перечень платных 
медицинских услуг с указанием цен в рублях.." (подпункт "г" пункта 
11 Правил) входят в число информации об исполнителе и предоставляемых 
им медицинских услугах, своевременное доведение которой в наглядной и 
доступной форме в целях обеспечения правильного выбора услуг является 
обязанностью исполнителя, 

  которая по общему правилу реализуется им при заключении договора 
(в данном случае - "посредством размещения на сайте медицинской 
организации в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет", а 
также на информационных стендах (стойках) медицинской организации"), 
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Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

Информация Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав 
потребителей и благополучия человека от 8 марта 2016 г. "Порядок соблюдения 
отдельных положений Правил предоставления медицинскими организациями 
платных медицинских услуг« 

 при этом "копию лицензии на осуществление медицинской деятельности с 
приложением перечня работ (услуг), составляющих медицинскую деятельность 
медицинской организации в соответствии с лицензией" исполнитель по 
смыслу пункта 13 Правил предоставляет для ознакомления по требованию 
потребителя и (или) заказчика также при заключении договора, то соблюдение 
соответствующих требований абзаца 4 подпункта "а", подпунктов "в" и "г" пункта 
17 Правил достигается посредством указания в заключаемых договорах:  

 сведений о номере лицензии на осуществление медицинской деятельности, 
дате её регистрации, 

 перечня тех платных медицинских услуг, которые будут предоставляться в 
соответствии с конкретным договором, с одновременным указанием перечня 
работ (услуг), составляющих медицинскую деятельность медицинской 
организации в соответствии с лицензией, к которым относятся определённые 
договором соответствующие платные медицинские услуги, 

 стоимости конкретных платных медицинских услуг, которые будут 
предоставляться в рамках заключаемого договора, сроки и порядок оплаты этих 
услуг. 
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Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

ИНФОРМАЦИЯ ПРЕДОСТАВЛЯЕМАЯ 
ПО ТРЕБОВАНИЮ ПОТРЕБИТЕЛЯ И (ИЛИ) ЗАКАЗЧИКА 

 
 14. При заключении договора по требованию потребителя и (или) 
заказчика им должна предоставляться в доступной форме информация о 
платных медицинских услугах, содержащая следующие сведения: 

а) порядки оказания медицинской помощи и стандарты медицинской 
помощи, применяемые при предоставлении платных медицинских услуг; 

б) информация о конкретном медицинском работнике, 
предоставляющем соответствующую платную медицинскую услугу (его 
профессиональном образовании и квалификации); 

в) информация о методах оказания медицинской помощи, связанных с 
ними рисках, возможных видах медицинского вмешательства, их 
последствиях и ожидаемых результатах оказания медицинской помощи; 

г) другие сведения, относящиеся к предмету договора. 

 

 

Национальный институт медицинского права 



 
 

Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

ИНФОРМАЦИЯ ОБ ИСПОЛНИТЕЛЕ И 
ПРЕДОСТАВЛЯЕМЫХ ИМ МЕДИЦИНСКИХ УСЛУГАХ 

 
 15. До заключения договора исполнитель в письменной форме 
уведомляет потребителя (заказчика) о том, что несоблюдение указаний 
(рекомендаций) исполнителя (медицинского работника, предоставляющего 
платную медицинскую услугу), в том числе назначенного режима лечения, 
могут снизить качество предоставляемой платной медицинской услуги, 
повлечь за собой невозможность ее завершения в срок или отрицательно 
сказаться на состоянии здоровья потребителя. 
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Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

Судебная практика 

Постановление Четырнадцатого арбитражного апелляционного суда от 
23.03.2015 по делу N А66-18027/2014 
По делу об отмене постановления о привлечении к административной 
ответственности по части 1 статьи 14.8 КоАП РФ за нарушение права 
потребителя на получение необходимой и достоверной информации о реализуемом 
товаре (работе, услуге), об изготовителе, о продавце, об исполнителе и о режиме их 
работы. 
 

Обстоятельства 

Как следует из материалов дела, общество осуществляет деятельность, 
связанную с оказанием платных медицинских услуг. Управлением 
Роспотребнадзора в отношении общества проведена плановая документарная 
проверка которому установлены, в частности, следующие нарушения: 

до заключения договора на оказание платных медицинских услуг общество в 
письменной форме не уведомляет потребителя (заказчика) о том, что 
несоблюдение указаний (рекомендаций) исполнителя (медицинского работника, 
предоставляющего платную медицинскую услугу), в том числе назначенного 
режима лечения, может снизить качество предоставляемой платной медицинской 
услуги, повлечь за собой невозможность ее завершения в срок или отрицательно 
сказаться на состоянии здоровья потребителя. 



 
 

Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

Статья 8. Право потребителя на информацию об изготовителе (исполнителе, 
продавце) и о товарах (работах, услугах) 

 

Статья 9. Информация об изготовителе (исполнителе, продавце) 

 

Статья 10. Информация о товарах (работах, услугах) 

 

Статья 11. Режим работы продавца (исполнителя) 

 

Статья 12. Ответственность изготовителя (исполнителя, продавца) за ненадлежащую 
информацию о товаре (работе, услуге) 

 
 

НОРМАТИВНО-ПРАВОВЫЕ АКТЫ, ГАРАНТИРУЮЩИЕ ПРАВО 

ГРАЖДАНИНА НА ИНФОРМАЦИЮ ПРИ ПОЛУЧЕНИИ МЕДИЦИНСКИХ 

УСЛУГ 

Закон РФ от 7 февраля 1992 г. N 2300-I "О защите прав потребителей" 



Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

 АДМИНИСТРАТИВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА НАРУШЕНИЕ 

ПРАВА НА ИНФОРМАЦИЮ 

 

 

Статья 5.39. Отказ в предоставлении информации 

 

Неправомерный отказ в предоставлении гражданину и (или) организации информации, 
предоставление которой предусмотрено федеральными законами, несвоевременное ее 
предоставление либо предоставление заведомо недостоверной информации 

 

влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от одной тысячи 
до трех тысяч рублей. 

 

Статья 14.5. Продажа товаров, выполнение работ либо оказание услуг при отсутствии 
установленной информации либо неприменение в установленных федеральными законами 
случаях контрольно-кассовой техники 

 

1. Продажа товаров, выполнение работ либо оказание услуг организацией, а равно гражданином, 
зарегистрированным в качестве индивидуального предпринимателя, при отсутствии 
установленной информации об изготовителе (исполнителе, продавце) либо иной информации, 
обязательность предоставления которой предусмотрена законодательством Российской Федерации, - 

 

влечет предупреждение или наложение административного штрафа на граждан в размере от 
одной тысячи пятисот до двух тысяч рублей; на должностных лиц - от трех тысяч до четырех 
тысяч рублей; на юридических лиц - от тридцати тысяч до сорока тысяч рублей. 

 

 
 



Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

Статья 6.30. Невыполнение обязанностей об информировании граждан о получении медицинской 
помощи в рамках программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам 
медицинской помощи и территориальных программ государственных гарантий бесплатного 
оказания гражданам медицинской помощи 
 

1.Невыполнение медицинской организацией обязанности об информировании граждан о 
возможности получения медицинской помощи в рамках программы государственных гарантий 
бесплатного оказания гражданам медицинской помощи и территориальных программ 
государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи – 
 
влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от пяти тысяч до 
семи тысяч рублей; на юридических лиц - от десяти тысяч до двадцати тысяч рублей. 
 
2. Невыполнение медицинской организацией, участвующей в реализации программы 
государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи, обязанности о 
предоставлении пациентам информации о порядке, об объеме и условиях оказания медицинской 
помощи в соответствии с программой государственных гарантий бесплатного оказания гражданам 
медицинской помощи – 
 

влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от десяти тысяч 
до пятнадцати тысяч рублей; на юридических лиц - от двадцати тысяч до тридцати тысяч 
рублей. 

 

 

 

 АДМИНИСТРАТИВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА НАРУШЕНИЕ 

ПРАВА НА ИНФОРМАЦИЮ 
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Статья 14.8. Нарушение иных прав потребителей 

 

1. Нарушение права потребителя на получение необходимой и достоверной информации о 
реализуемом товаре (работе, услуге), об изготовителе, о продавце, об исполнителе и о режиме их 
работы - 

 

влечет предупреждение или наложение административного штрафа на должностных лиц в 
размере от пятисот до одной тысячи рублей; на юридических лиц - от пяти тысяч до десяти 
тысяч рублей. 

  

Из практики: 

Управлением Роспотребнадзора при проведении проверки в принадлежащем предпринимателю 
гинекологическом кабинете установлено нарушение требований ст. 8, ст. 10 Закона о защите прав 
потребителей и п. 10 Правил предоставления платных медицинских услуг населению, выразившееся 
в непредставлении потребителям необходимой и достоверной информации о квалификации и 
сертификации специалистов, оказывающих медицинские услуги.  

По результатам проверки управлением составлен протокол об административном правонарушении, 
на основании которого вынесено постановление о привлечении предпринимателя к 
административной ответственности, предусмотренной ч. 1 ст. 14.8 Кодекса, в виде взыскания 
штрафа в сумме 500 руб. Заявление предпринимателя Ч. об отмене данного постановления 
оставлено судом без удовлетворения.  

 АДМИНИСТРАТИВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА НАРУШЕНИЕ 

ПРАВА НА ИНФОРМАЦИЮ 
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Из практики: 
 
Нарушения Правил предоставления медицинскими организациями платных медицинских услуг утв. 
постановлением Правительства РФ от 4 октября 2012 г. N 1006 в части информирования 
потребителей выражается как в отсутствии у медицинских организаций сайтов и информационных 
стендов, так и в размещении информации не в полном объеме. 
 
Не помогли избежать назначения судом административного наказания доводы сторон, что сайт 
находится в разработке, проверяемый сайт не является официальным, и в связи с исчезновением 
разработчика невозможно внести коррективы в его содержание. 
Незначительные нарушения, как, например, отсутствие в прейскуранте единицы измерения цены, 
также влекут наказание. Арбитражный суд решил, что прейскурант с такими изъянами не доводит до 
потребителей полную и достоверную информацию о стоимости платных услуг, и привлек общество 
к административной ответственности по ч. 3 ст. 14.1 КоАП РФ. 
 

Арбитражным судом рассмотрено дело о привлечении медицинской организации к 
административной ответственности по ч. 3 ст. 14.1 КоАП РФ. 

Нарушения Правил заключались в отсутствии письменной формы договора об оказании платных 
медицинских услуг с законным представителем несовершеннолетнего пациента 
 
 

НАРУШЕНИЯ ПРИ ОКАЗАНИИ ПЛАТНЫХ МЕДИЦИНСКИХ УСЛУГ 

 



 
 

Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

ПОРЯДОК ЗАКЛЮЧЕНИЯ ДОГОВОРА  

 16. Договор заключается потребителем (заказчиком) и исполнителем в 
письменной форме. 

Правоприменительная практика 

Мировой судья, рассматривая дело о привлечении ЦРБ к административной 
ответственности по ч. 2 ст. 19.20 КоАП РФ, пришел к выводу о несоответствии 
формы договора на оказание платных медицинских услуг 
требованиям п. 16 Правил. 

Арбитражным судом Омской области при рассмотрении дела о привлечении 
к административной ответственности по ч. 4 ст. 14.1 КоАП РФ указано, что в 
медицинских картах амбулаторных больных отсутствовали договоры на оказание 
платных медицинских услуг, что является нарушением пункта 16 Правил. 

Рекомендации 

Пункт 16 Правил содержит требование о письменной форме договора, но не 
предписывает, что он должен храниться именно в медицинской карте пациента. 
Во избежание недоразумений допустимо локальным актом определить место 
хранения договоров предоставления платных медицинских услуг. В соответствии 
с принятым в организации порядком документооборота договоры могут 
храниться, например, в кассе исполнителя, в медицинской документации 
пациента, в регистратуре и т.п. 
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Среди наиболее частых нарушений при оказании платных медицинских услуг 
встречается:  
 
  отсутствие в письменной форме договоров предоставления платных медицинских 
услуг  (договоры оказания платных медицинских услуг с пациентами не оформляются, 
заключаются в одном экземпляре, который остается у пациента, квитанции об оплате услуг и 
кассовые чеки не выдаются пациентам) 

 
 невключение в текст договора всех необходимых условий, предусмотренных 
Правилами (не указана стоимость платных медицинских услуг, нет номера лицензии на 
осуществление медицинской деятельности, даты её регистрации с указанием перечня работ 
(услуг), наименование, адрес места нахождения и телефон выдавшего её лицензирующего 
органа ) 

 
 ненадлежащее оформление договора (отсутствие подписи со стороны исполнителя или 
отсутствует подпись лица, заключающего договор от имени исполнителя; не указан телефон 
законного представителя потребителя услуг)  

 
 Включение в договор условий,  ущемляющих права потребителей (в частности, 
подготовка выписки из истории болезни за отдельную плату согласно прейскуранту) 
 
 
 

 

НАРУШЕНИЯ ПРИ ОКАЗАНИИ ПЛАТНЫХ МЕДИЦИНСКИХ УСЛУГ 
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 СОДЕРЖАНИЕ ДОГОВОРА 
 17. Договор должен содержать: 

а) сведения об исполнителе: 

наименование и фирменное наименование (если имеется) 
медицинской организации - юридического лица, адрес места нахождения, 
данные документа, подтверждающего факт внесения сведений о 
юридическом лице в Единый государственный реестр юридических лиц, с 
указанием органа, осуществившего государственную регистрацию; 

фамилия, имя и отчество (если имеется) индивидуального 
предпринимателя, адрес места жительства и адрес места осуществления 
медицинской деятельности, данные документа, подтверждающего факт 
внесения сведений об индивидуальном предпринимателе в Единый 
государственный реестр индивидуальных предпринимателей, с указанием 
органа, осуществившего государственную регистрацию; 

номер лицензии на осуществление медицинской деятельности, дата ее 
регистрации с указанием перечня работ (услуг), составляющих 
медицинскую деятельность медицинской организации в соответствии с 
лицензией, наименование, адрес места нахождения и телефон выдавшего ее 
лицензирующего органа; 

 

 

Национальный институт медицинского права 
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 СОДЕРЖАНИЕ ДОГОВОРА 

 б) фамилию, имя и отчество (если имеется), адрес места жительства и 
телефон потребителя (законного представителя потребителя) / фамилию, 
имя и отчество (если имеется), адрес места жительства и телефон заказчика - 
физического лица / наименование и адрес места нахождения заказчика - 
юридического лица; 

 в) перечень платных медицинских услуг, предоставляемых в 
соответствии с договором; 

 г) стоимость платных медицинских услуг, сроки и порядок их оплаты; 

 д) условия и сроки предоставления платных медицинских услуг; 

 е) должность, фамилию, имя, отчество (если имеется) лица, 
заключающего договор от имени исполнителя, и его подпись, фамилию, 
имя, отчество (если имеется) потребителя (заказчика) и его подпись. В 
случае если заказчик является юридическим лицом, указывается должность 
лица, заключающего договор от имени заказчика; 

 ж) ответственность сторон за невыполнение условий договора; 

 з) порядок изменения и расторжения договора; 

 и) иные условия, определяемые по соглашению сторон. 
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Судебная практика 

Постановление Верховного Суда РФ от 14 сентября 2015 г. N 307-АД15-
10483 Суд оставил без изменения принятые по делу судебные постановления, 
поскольку действия общества, выразившиеся в осуществлении 
предпринимательской деятельности с нарушением условий, предусмотренных 
специальным разрешением (лицензией), образуют объективную сторону состава 
административного правонарушения 

Обстоятельства 

Как следует из судебных актов, при проведении плановой выездной проверки 
соблюдения Обществом обязательных лицензионных требований при 
осуществлении медицинской деятельности Службой по контролю качества 
медицинской помощи выявлено, что в договоре об оказании платных 
медицинских услуг отсутствуют следующие сведения: 

перечень работ (услуг), составляющих медицинскую деятельность Общества 
в соответствии с лицензией; 

адрес места нахождения и телефон лицензирующего органа, выдавшего 
лицензию на осуществление медицинской деятельности. 
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Судебная практика 

Постановление Верховного Суда РФ от 24 декабря 2015 г. N 301-АД15-16479 
Оставляя постановление апелляционного суда без изменения, жалобу ответчика 
- без удовлетворения, суд исходил из отсутствия в действиях истца состава 
административного правонарушения, поскольку им как исполнителем 
медицинских услуг надлежащим образом доведена до потребителя информация о 
стоимости медицинских услуг 

Обстоятельства 

В разделе договора "Стоимость услуг и порядок оплаты" отражено, что 
заказчик соглашается с тем, что стоимость медицинских услуг, согласованная с 
ним после осмотра, является предварительной и не включает стоимость лечения 
скрытых патологий, которые могут быть обнаружены в процессе лечения. Точная 
стоимость определяется после лечения. В конце текста договора после подписи 
пациента указано, что "настоящей подписью пациент подтверждает свое 
ознакомление со стоимостью медицинских услуг, установленных расценками 
прейскуранта, информацией о гарантиях, правилами оказания медицинских услуг 
в клинике, информацией о методах лечения, связанном с ним риске, возможных 
вариантах медицинского вмешательства, их последствиях и результатах 
проведенного лечения, преимуществах и недостатках различных планов лечения". 
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Обстоятельства 

На основании жалобы потребителя Управлением Роспотребнадзора 
установлен факт нарушения обществом требований статей 8, 10 Закона о 
защите прав потребителей, а также пункта 17 Правил предоставления 
медицинскими организациями платных медицинских услуг (непредоставление 
потребителю информации о стоимости оказываемых услуг при заключении 
договора на оказание платных медицинских услуг). 

 
Обоснование 

Оценив доказательства, учитывая наличие в договоре подписи пациентки, 
которой она подтвердила ознакомление со стоимостью медицинских услуг, 
установленной расценками прейскуранта, наличие информированного согласия на 
проведение медицинского вмешательства, также подписанного пациенткой, в 
котором указано, что потребителю названы и согласованы в том числе стоимость 
отдельных процедур (этапов) и лечения в целом, суд пришел к выводу о том, 
что доводы Управления Роспотребнадзора об отсутствии со стороны 
общества, как исполнителя медицинских услуг, надлежащего доведения до 
потребителя информации о стоимости медицинских услуг, опровергаются 
материалами дела. 

 



 
 

Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

Судебная практика 

Постановление Седьмого арбитражного апелляционного суда от 19.12.2013 по 
делу N А27-11969/2013 

По делу об отмене постановления о привлечении к ответственности по ч. 1 
ст. 14.8 КоАП РФ за нарушение исполнителем - медицинской организацией прав 
потребителя на получение необходимой и достоверной информации о реализуемой 
услуге (отсутствие в договоре на оказание стоматологических услуг условий и 
сроков предоставления платных медицинских услуг). 

Обстоятельства 

Из материалов дела следует, что административным органом в отношении 
общества  проведена внеплановая выездная проверка с целью осуществления 
государственного надзора в сфере защиты прав потребителей и соблюдения правил 
оказания услуг по обращению потребителя на некачественную услугу и на 
непредставление необходимой и достоверной информации об оказываемых услугах, 
обеспечивающую возможность их правильного выбора. 

В обоснование апелляционной жалобы Роспотребнадзор ссылается на 
нарушение обществом "Правил представления медицинскими организациями 
платных медицинских услуг" (утв. Постановлением Правительства РФ от 
04.10.2012 г. N 1006) в части информирования потребителя об условиях и 
сроках исполнения обязательств по договору. 



 
 

Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

Обоснование 

Проанализировав условия договора, в том числе пункт договора, определяющий 
срок - период времени, согласованный сторонами, по выполнению услуг; пункт 
договора, определяющий выполнение действий, согласованных с пациентом, в плане 
лечения, который является неотъемлемой частью договора, а также амбулаторную 
карту и план лечения в ней, приложения к договору, суд пришел к выводу о том, что 
условия договора в полном объеме определяют порядок взаимоотношений 
исполнителя услуг и пациента. 

Из материалов дела следует, что пациенту в наглядной форме представлены 
находящиеся на вывесках в общедоступных стендах информация об исполнителе 
услуг, режиме работы, график работы врачей, прейскурант на стоматологические 
услуги и другая информация, утвержденная директором общества. 

Таким образом, нарушения прав потребителя на информацию судом не 
выявлено. 

 



 
 

Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

 СОДЕРЖАНИЕ ДОГОВОРА 

 18. Договор составляется в 3 экземплярах, один из которых находится у 
исполнителя, второй - у заказчика, третий - у потребителя. В случае если 
договор заключается потребителем и исполнителем, он составляется в 
2 экземплярах. 

 19. На предоставление платных медицинских услуг может быть 
составлена смета. Ее составление по требованию потребителя (заказчика) 
или исполнителя является обязательным, при этом она является 
неотъемлемой частью договора. 

 20. В случае если при предоставлении платных медицинских услуг 
требуется предоставление на возмездной основе дополнительных 
медицинских услуг, не предусмотренных договором, исполнитель обязан 
предупредить об этом потребителя (заказчика). 

Без согласия потребителя (заказчика) исполнитель не вправе 
предоставлять дополнительные медицинские услуги на возмездной основе 
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Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

 СОДЕРЖАНИЕ ДОГОВОРА 

 21. В случае если при предоставлении платных медицинских услуг 
потребуется предоставление дополнительных медицинских услуг по 
экстренным показаниям для устранения угрозы жизни потребителя при 
внезапных острых заболеваниях, состояниях, обострениях хронических 
заболеваний, такие медицинские услуги оказываются без взимания платы в 
соответствии с Федеральным законом "Об основах охраны здоровья граждан 
в Российской Федерации". 

 Вопрос: Как быть в ситуации, когда в ходе оказания медицинской помощи 
потребовалось провести дополнительные исследования, процедуры и т.д., которые 
заранее не были предусмотрены? Должен ли пациент их оплачивать или он может 
потребовать оказать дополнительные услуги за счет самого учреждения? Освободит 
ли нас от обязанности оказывать дополнительные услуги за свой счет (за счет 
учреждения) ситуация, когда дополнительные услуги не могли быть предусмотрены 
заранее? 
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Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

Судебная практика  

Апелляционное определение Московского городского суда от 06.08.2014 по делу 
N 33-31150 

Иск о взыскании суммы долга по договору на оказание платных медицинских 
услуг удовлетворен правомерно, так как между сторонами был заключен договор, 
объем, перечень и стоимость платных медицинских услуг согласовывались между 
сторонами, в том числе необходимость предоставления дополнительных платных 
медицинских услуг, данные платные медицинские услуги предоставлены 
ответчику, но не оплачены в полном размере. 

Обстоятельства 

В случае если при предоставлении платных медицинских услуг требуется 
предоставление на возмездной основе дополнительных медицинских услуг, не 
предусмотренных договором, исполнитель обязан предупредить об этом 
потребителя (заказчика). Без согласия потребителя (заказчика) исполнитель не 
вправе предоставлять дополнительные медицинские услуги на возмездной основе. 

В случае если при предоставлении платных медицинских услуг потребуется 
предоставление дополнительных медицинских услуг по экстренным показаниям 
для устранения угрозы жизни потребителя при внезапных острых заболеваниях, 
состояниях, обострениях хронических заболеваний, такие медицинские услуги 
оказываются без взимания платы в соответствии с Федеральным законом "Об 
основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации".  



 
 

Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

Обстоятельства 

Положениями договора на оказание платных медицинских услуг 
предусмотрено, что срок, в течение которого пациенту и/или заказчику 
оказываются платные медицинские услуги, может быть увеличен в случаях, если 
исполнитель по согласованию с заказчиком дополнит объем услуг для пациента. В 
этом случае заказчик обязался доплатить предоставленные дополнительные 
услуги. 

Действительно между сторонами в письменной форме не заключалось 
дополнительное соглашение относительно продления срока оказания медицинских 
услуг в оспариваемый период, однако по условиям договора предоставление 
дополнительных услуг осуществляется в форме согласования и между сторонами 
было достигнуто соглашение о продлении лечения ребенка. Из медицинской карты 
больного усматривается, что необходимость прохождения лечения новорожденного 
ребенка в условиях стационара в данный период с ответчиком согласовывалась, от 
оказания данных медицинских услуг ответчик не отказалась, ребенок не был ею 
забран из лечебного учреждения, с перечнем дополнительно предоставляемых 
медицинских услуг и их стоимостью ответчик была ознакомлена, лечащим врачом 
ответчик ставилась в известность о плане дополнительных лечебных 
мероприятий, против данных платных услуг ответчик не возражала. 

При таких обстоятельствах судебная коллегия считает 
необоснованными доводы апелляционной жалобы о несогласовании с 
ответчиком необходимости оказания дополнительных платных услуг и 
неполучении согласия на это со стороны ответчика. 

 



 
 

Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

 СОДЕРЖАНИЕ ДОГОВОРА 
 22. В случае отказа потребителя после заключения договора от 
получения медицинских услуг договор расторгается. Исполнитель 
информирует потребителя (заказчика) о расторжении договора по 
инициативе потребителя, при этом потребитель (заказчик) оплачивает 
исполнителю фактически понесенные исполнителем расходы, связанные с 
исполнением обязательств по договору. 

Решение Арбитражного суда Свердловской области от 25.02.2016 по делу N А60-
46953/2015 
В удовлетворении требования об отмене постановления о привлечении к 
ответственности по части 2 ст. 14.8 КоАП РФ за включение в договор на оказание 
медицинских услуг условий, ущемляющих права заказчика, отказано, так как 
совершение нарушения подтверждено, условия договора (в тот числе о замене 
лечащего врача без согласия заказчика, возмещении исполнителю стоимости 
лечения при отказе заказчика от договора) не соответствуют закону, оснований 
для признания нарушения малозначительным не установлено. 
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Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

 СОДЕРЖАНИЕ ДОГОВОРА 
 23. Потребитель (заказчик) обязан оплатить предоставленную 
исполнителем медицинскую услугу в сроки и в порядке, которые 
определены договором. 

 24. Потребителю (заказчику) в соответствии с законодательством 
Российской Федерации выдается документ, подтверждающий 
произведенную оплату предоставленных медицинских услуг (контрольно-
кассовый чек, квитанция или иной бланк строгой отчетности (документ 
установленного образца)). 

Постановление Четырнадцатого арбитражного апелляционного суда от 19.12.2013 
по делу N А66-10179/2013 
По делу об отмене постановления о привлечении к административной 
ответственности по части 2 статьи 14.8 КоАП РФ за включение в договор 
условий, ущемляющих установленные законом права потребителя. 
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Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

 СОДЕРЖАНИЕ ДОГОВОРА 
 25. Исполнителем после исполнения договора выдаются потребителю 
(законному представителю потребителя) медицинские документы (копии 
медицинских документов, выписки из медицинских документов), 
отражающие состояние его здоровья после получения платных 
медицинских услуг. 

 26. Заключение договора добровольного медицинского страхования и 
оплата медицинских услуг, предоставляемых в соответствии с указанным 
договором, осуществляются в соответствии с Гражданским 
кодексом Российской Федерации и Законом Российской Федерации 
"Об организации страхового дела в Российской Федерации". 
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Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

 ПОРЯДОК ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ 
ПЛАТНЫХ МЕДИЦИНСКИХ УСЛУГ 

 27. Исполнитель предоставляет платные медицинские услуги, качество 
которых должно соответствовать условиям договора, а при отсутствии в 
договоре условий об их качестве - требованиям, предъявляемым к услугам 
соответствующего вида. 

 В случае если федеральным законом, иными нормативными 
правовыми актами Российской Федерации предусмотрены обязательные 
требования к качеству медицинских услуг, качество предоставляемых 
платных медицинских услуг должно соответствовать этим требованиям. 

 28. Платные медицинские услуги предоставляются при наличии 
информированного добровольного согласия потребителя (законного 
представителя потребителя), данного в порядке, установленном 
законодательством Российской Федерации об охране здоровья граждан. 
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Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

 ПОРЯДОК ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ 
ПЛАТНЫХ МЕДИЦИНСКИХ УСЛУГ 

 29. Исполнитель предоставляет потребителю (законному 
представителю потребителя) по его требованию и в доступной для него 
форме информацию: 

 о состоянии его здоровья, включая сведения о результатах 
обследования, диагнозе, методах лечения, связанном с ними риске, 
возможных вариантах и последствиях медицинского вмешательства, 
ожидаемых результатах лечения; 

 об используемых при предоставлении платных медицинских услуг 
лекарственных препаратах и медицинских изделиях, в том числе о сроках их 
годности (гарантийных сроках), показаниях (противопоказаниях) к 
применению. 

 30. Исполнитель обязан при оказании платных медицинских услуг 
соблюдать установленные законодательством Российской Федерации 
требования к оформлению и ведению медицинской документации и 
учетных и отчетных статистических форм, порядку и срокам их 
представления. 
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Судебная практика 
Постановление Тринадцатого арбитражного апелляционного суда от 

03.06.2014 по делу N А56-56137/2013 
Постановление о привлечении к административной ответственности, 

предусмотренной частью 1 статьи 14.4 КоАП РФ, признано законным, поскольку 
доказан факт оказания населению услуг, не соответствующих требованиям 
нормативных правовых актов, а именно юридическим лицом нарушены правила 
предоставления платных медицинских услуг. 

В ходе проверки установлено, что пациенту было отказано в предоставлении 
платной медицинской услуги "флюорография грудной клетки", заключении 
публичного договора на оказание платных медицинских услуг, в связи с отказом им 
подписать согласие на сбор, обработку, хранение, систематизацию персональных 
данных. В момент заключения договора пациентом был представлен паспорт. 
Данный факт был зафиксирован в журнале отзывов и предложений. 

Рекомендации 

В заключении договора оказания медицинских услуг не может быть 
отказано по причине отсутствия полного перечня персональных данных. 

При оформлении согласия пациента на обработку его персональных 
данных необходимо четко определить перечень персональных данных и цели 
их обработки. 

 



 
 

Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

Позиция КС РФ, ВАС РФ 

Исполнитель не вправе отказаться от публичного договора возмездного 
оказания услуг, если может оказать услугу 

 

Определение Конституционного Суда РФ от 06.06.2002 N 115-О 

Обязательность заключения публичного договора (в том числе договора о 
предоставлении платных медицинских услуг) при наличии возможности оказать 
соответствующие услуги означает и недопустимость одностороннего отказа 
исполнителя от исполнения обязательств по договору, если имеется возможность 
предоставить такие услуги, поскольку в противном случае требование закона об 
обязательном заключении договора лишалось бы правового значения. Пункт 2 ст. 
782 ГК РФ во взаимосвязи с положениями его ст. 426 (публичный договор) и ст. 445 
(заключение договора в обязательном порядке) не может рассматриваться как 
допускающий односторонний отказ медицинского учреждения от исполнения своих 
обязательств по указанному договору, если у исполнителя имелась возможность 
оказать эти услуги. 

 



 
 

Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ИСПОЛНИТЕЛЯ И КОНТРОЛЬ 
ЗА ПРЕДОСТАВЛЕНИЕМ ПЛАТНЫХ МЕДИЦИНСКИХ УСЛУГ 

 31. За неисполнение либо ненадлежащее исполнение обязательств по 
договору исполнитель несет ответственность, предусмотренную 
законодательством Российской Федерации. 

 32. Вред, причиненный жизни или здоровью пациента в результате 
предоставления некачественной платной медицинской услуги, подлежит 
возмещению исполнителем в соответствии с законодательством Российской 
Федерации. 

 33. Контроль за соблюдением настоящих Правил осуществляет 
Федеральная служба по надзору в сфере защиты прав потребителей и 
благополучия человека в рамках установленных полномочий. 
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Первый МГМУ им. И.М. Сеченова 

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ИСПОЛНИТЕЛЯ И КОНТРОЛЬ 
ЗА ПРЕДОСТАВЛЕНИЕМ ПЛАТНЫХ МЕДИЦИНСКИХ УСЛУГ 

Апелляционное определение Липецкого областного суда от 25.01.2016 по делу N 33-
185/2016 
Требование: О возмещении ущерба, взыскании неустойки, компенсации морального 
вреда. 
Обстоятельства: Истица ссылается на то, что заключила с ответчиком договор 
на оказание платных медицинских услуг по протезированию зубов и установке 
металлокерамических коронок. Обязательства были исполнены ответчиком с 
недостатками, в связи с чем истица была вынуждена обратиться в другую 
клинику, где ей порекомендовали замену коронок, составили планы лечения. 
Решение: В удовлетворении требования отказано, поскольку экспертным 
заключением подтверждено, что услуги, оказанные ответчиком, были оказаны 
качественно, доказательств обращения истицы к ответчику с требованием о 
выдаче ей медицинской карты и последующего отказа в этом со стороны 
ответчика не представлено. 
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Иные неблагоприятные последствия для медицинской организации 
 

В некоторых случаях пациент может отказаться от договора, потребовать возврата 
уплаченных денежных средств и взыскать компенсацию морального вреда.  

Апелляционное определение Верховного суда Республики Коми от 14.07.2014 N 33-
3400/2014: 

При разрешении спора было установлено, что оформленное информированное 
добровольное согласие на медицинское вмешательство не доказывало предоставление 
пациенту информации о методах оказания медицинской помощи, связанном с ними 
риске, возможных видах медицинского вмешательства, его последствиях и результатах 
оказания медицинской помощи. 

В этой связи суд признал, что медицинская организация нарушила право потребителя 
на получение информации об услуге (ч. 1 ст. 10 Закона о защите прав потребителей). 

Таким образом, в силу ч. 1 ст. 12 Закона о защите прав потребителей суд удовлетворил 
требования пациента об отказе от исполнения договора и взыскании уплаченной за 
услугу суммы, а также признал требования о взыскании компенсации морального 
вреда основанными на законе. 
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Иные неблагоприятные последствия для медицинской организации 
 

Обратите внимание! Помимо компенсации морального вреда пациент может 
потребовать взыскания штрафа, предусмотренного п. 6 ст. 13 Закона о защите прав 
потребителей. 

 

Так, в Апелляционном определении Омского областного суда от 09.04.2014 N 33-
2233/2014 было признано правомерным удовлетворение иска о взыскании компенсации 
морального вреда, штрафа, так как было установлено, что пациентка не была 
надлежащим образом проинформирована о характере медицинского вмешательства, 
необходимости проведения имплантации только при условии выполнения другой 
операции, хирургического вмешательства, стоимости указанных дополнительных услуг 
и своего согласия не давала. 
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ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ  МЕРЫ ОТВЕТСТВЕННОСТИ 
ИСПОЛНИТЕЛЯ УСЛУГ 

 К отношениям, связанным с оказанием платных медицинских услуг, 
применяются положения Закона Российской Федерации от 7 февраля 1992 
года N 2300-1 "О защите прав потребителей". 

 в случае ненадлежащей информацию об услуге  

Необходимо исходить из предположения об отсутствии у потребителя 
специальных познаний об оказываемой услуге 

Потребитель вправе потребовать: 

возмещения убытков, при нарушении права на информацию об исполнителе и 
об оказываемых им услугах 

отказаться от исполнения договора (если он уже заключен) 

потребовать возврата уплаченной суммы и возмещения других убытков  
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ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ  МЕРЫ ОТВЕТСТВЕННОСТИ 
ИСПОЛНИТЕЛЯ УСЛУГ 

 К отношениям, связанным с оказанием платных медицинских услуг, 
применяются положения Закона Российской Федерации от 7 февраля 1992 
года N 2300-1 "О защите прав потребителей". 

 в случае обнаружения недостатков медицинской услуги 

К недостатку медицинской услуги можно отнести любые необоснованные 
отклонения от технологий, предусмотренных стандартами медицинской помощи 

Потребитель вправе потребовать : 
безвозмездного устранения недостатков оказанной услуги 

соответствующего уменьшения цены оказанной услуги 

возмещения понесенных им расходов по устранению недостатков своими 
силами или третьими лицами 

повторного оказании медицинской услуги, если это не исключается 
характером оказанной услуги 

отказаться от исполнения договора 

полного возмещения убытков, причиненных ему в связи с недостатками 
оказанной услуги 
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ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ  МЕРЫ ОТВЕТСТВЕННОСТИ 
ИСПОЛНИТЕЛЯ УСЛУГ 

 К отношениям, связанным с оказанием платных медицинских услуг, 
применяются положения Закона Российской Федерации от 7 февраля 1992 
года N 2300-1 "О защите прав потребителей". 

 в случае заключения договора с условиями, ущемляющих права 
потребителя 

Условия договора, ущемляющие права потребителя по сравнению с 
законодательством в области защиты прав потребителей, признаются 
недействительными 
 
Потребитель вправе потребовать : 

полного возмещения убытков, возникших в результате исполнения такого 
договора 

отказаться от оплаты дополнительных услуг, оказанных без его согласия 

если они оплачены потребовать возврата уплаченной суммы. 
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ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ  МЕРЫ ОТВЕТСТВЕННОСТИ 
ИСПОЛНИТЕЛЯ УСЛУГ 

 К отношениям, связанным с оказанием платных медицинских услуг, 
применяются положения Закона Российской Федерации от 7 февраля 1992 
года N 2300-1 "О защите прав потребителей". 

 в случае несоблюдения сроков оказания услуг 

Сроки оказания услуги - сроки начала, окончания и промежуточные сроки 
оказания услуги 

Потребитель вправе потребовать: 

назначения исполнителю нового срока 

возмещения понесенных расходов при оказании услуги третьими лицами или 
своими силами  

уменьшения цены за оказанную услугу 

отказаться от исполнения договора 

полного возмещения убытков, причиненных ему в связи с нарушением сроков 
оказания услуги 

уплаты неустойки, в соответствии с требованиями закона или договора 
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ПЛАТНЫЕ  МЕДИЦИНСКИЕ  УСЛУГИ 

Постановление Седьмого арбитражного апелляционного суда от 22.06.2015 N 07АП-
4510/2015 по делу N А45-24507/2014 

Требование: О признании незаконным предписания Министерства здравоохранения об 
обязании ООО обеспечить наличие специалиста, ответственного за осуществление 
медицинской деятельности в ООО, внести изменения на сайт ООО по специалистам, 
участвующим в предоставлении платных медицинских услуг. 

 
Постановление Арбитражного суда Западно-Сибирского округа от 06.10.2015 N Ф04-

25070/2015 по делу N А45-24507/2014 (Постановление Седьмого арбитражного апелляционного 
суда от 22.06.2015 N 07АП-4510/2015  оставлено без изменения) 

Требование: О признании недействительным предписания об устранении нарушений 
лицензионных требований и условий. 

Обстоятельства: Предписанием на общество возложена обязанность обеспечить 
наличие специалиста, ответственного за осуществление медицинской деятельности, 
имеющего дополнительное профессиональное образование и сертификат специалиста по 
специальности "организация здравоохранения и общественное здоровье", внести изменения на 
сайт. 

Решение: В удовлетворении требования отказано, поскольку нарушений ФЗ "О защите 
прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении 
государственного контроля (надзора) и муниципального контроля", влекущих 
недействительность результатов проверки, не выявлено. 
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ПЛАТНЫЕ  МЕДИЦИНСКИЕ  УСЛУГИ 

Апелляционное определение Смоленского областного суда от 09.02.2016 по делу 
N 33-562/2016 

Требование: О взыскании штрафа и компенсации морального вреда. 
Обстоятельства: Отсутствие надлежащей медицинской услуги не позволило 

беременной сделать выбор - растить и воспитывать ребенка-инвалида либо решить 
вопрос о прерывании беременности по медицинским показаниям. 

Решение: Требование удовлетворено, поскольку порок развития плода не был 
выявлен у беременной вследствие ошибки диагностики из-за отступления в схеме 
ультразвукового обследования, что свидетельствует о некачественном оказании 
медицинской услуги. 

 
 
Апелляционное определение Омского областного суда от 29.01.2014 по делу N 

33-509/2014 
Исковые требования о возмещении вреда здоровью и компенсации морального 

вреда удовлетворены частично, так как факт причинения вреда автоматической 
входной дверью ответчиком не оспаривался. 
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